

突出一校(园)一特色 营造浓厚廉政文化氛围

莘滕党建示范带上 盛开朵朵“廉”花

■记者 金汝 通讯员 杨玉苗

近日,莘滕街道随处可见的以“廉”为主题的各式墙绘、警示格言引起了人们关注,营造了浓浓的廉政文化氛围。近年来,该街道深入贯彻落实“清廉浙江”“清廉瑞安”建设工作精神,推动清廉元素向各个领域和层面渗透,引导全社会崇廉倡廉促廉。

今年以来,莘滕教育学区全面加强党对教育工作的领导,以“清明政风、清静校风、清正教风、清新学风”四大工程为抓手,以“清廉学校”创建为切入点,突出各自校园优势,引导学区各校(园)积极开展“清廉校园”文化建设活动,让“红色聚星 清风塘河”党建示范带盛开朵朵“廉”花。

莘滕聚星小学(莘滕中心小学) 百年老校打造“清廉聚星”特色

作为有着196年办学历史的百年老校,莘滕聚星小学(莘滕中心小学)将深厚的校园文化、丰富的校友资源、优良的红色基因“基因”相融合,倾力打造“聚星之光”党建品牌,目前该党建品牌项目基地已经成为学校廉政建设和德育示范教育的重要阵地。

今年以来,该校以“聚星之光”党建品牌为依托,开展了以“廉洁进校园 翰墨展风采”为主题的“清廉聚星”系列活动,教育和引导干部廉洁从政、教师廉洁从教、学生敬廉崇廉,进一步加强校园党风廉政

建设。在教职工清廉书画交流会上,书画爱好者挥毫泼墨,创作了30余幅廉政书画作品。活动组织者表示,这些书画作品和廉洁教育紧密相关,通过名言警句倡导廉洁奉公,对老师来说是一次职业道德的学习和教育。

该校还组织学生文艺作品比赛,向学生征集以廉洁诗词、格言警句为内容的书法、篆刻作品,以及体现敬廉倡廉、高风亮节等内容的绘画、手抄报等,在校园内公开展示。同时,通过黑板报宣传廉洁主



莘滕中心小学“清廉聚星”基地,运用莲花、梅花、竹子等富有代表性的元素,绘出校园清廉之风。

莘滕第三实验小学 “三管齐下”推进清廉学校建设

莘滕第三实验小学把“清廉学校”建设活动融入校园文化建设中,从教职工、党员干部、学生群体三个层面入手,多渠道、多层次、多角度地开展宣传教育活动,营造“崇廉、奉廉、赞廉”的校园文化氛围。

该校以“清廉干净”作为师德师风内涵,梳理教师岗位廉政风险点,将收受学生及家长礼品礼金、有偿补课等明确列入“一票否决”范围;抓住招生季、毕业季、教师节等时间节点公开发出清廉倡议,宣传守纪守廉教师模范。

学校党支部开展系列主题党日活动、红色研学活动,组织教职工接受革命精神洗礼和党性廉洁教育,定期举办党员先锋岗志愿服务活动,引导党员职工参与疫情防控及校园周边治安工作。

在学校党支部的带领下,大队部定期开展“明德讲堂”,把爱国、清廉、奉献、礼仪等融入课堂,引导学生从小培育敬廉崇洁的意识。每到毕业季,学校党员干部带领学生开展多项暖心服务,党支部委员到班级激励学生,疏导毕业生心理,守护毕业生成长。



莘滕三小向学生宣讲勤俭节约作风

莘滕东新学校 以花喻廉以花育人

“花香校园”是莘滕东新学校的特色。该校在开展清廉校园建设活动中,立足“花香”特色,坚持“以花育人”为目标,努力营造“知廉、奉廉、崇廉”的学校文化氛围。

学校将教师办公文化作为“清廉校园”建设的重要组成部分,引导教师以清廉为主题、以花卉为载体,美化办公室环境,展示教师精神风貌和文化品位。

“我们以花咏志、以花喻廉,将有形的花卉转化为教师内心深处无形的‘廉花’,充分体现‘润物无声’的廉洁教育。”校长

张朝益说。“廉花”引来百花开。春节期间,学校通过短信给全体教师拜年,送出新年祝福;“三八”妇女节,学校借助校园广播,给女性教师送歌表心意;每逢教师节,学校班子成员向每位老师献上鲜花和祝福。

同时,学校坚持以制度管人事,陆续出台廉洁从教相关制度,组织全体教师逐条对照《教师行为准则》自查自纠,签订师德师风承诺书,以铁的纪律约束教师廉洁奉教;制定教师评优评先考核细则,规范从教行为,形成廉洁自律自觉意识。



莘滕东新学校以花寓廉

莘滕中心幼儿园 清风廉语满校园

走在莘滕中心幼儿园,“廉”元素随处可见:“一步一廉”清廉墙上,留下了党员教师的郑重承诺;在“一叶红枫”幸福廊里,扫一扫二维码就可以聆听童声稚语诵读廉洁奉公、诚实守信儿歌、故事;走进“一品清廉”廉洁厅,打开“党建触控一体机”,可以随时查阅党纪党规、廉政警示,还能参加“学习强国”互动答题……

该幼儿园还对照“小微权力20条”,排查廉政风险点9个,制订预防措施20项,健全招生入园、职务评聘、干部选拔、经费使用、物资采购、基建后勤等方面的

规章制度,保证教师、家长对重大事项的知情权、参与权和表达权。同时,以“清风沐校园”为主题,举办廉洁党课、知识竞赛、廉洁家风宣讲、义卖募捐等活动。

在打造廉洁文化的过程中,该幼儿园十分重视清廉教育与园本课程相结合,开展多元化清廉主题功能室活动;制定“廉洁从教专题园本研修”课程,让所有教师参与廉洁从教培训活动,该课程获温州市第三批教师专业和发展校本培训精品项目(课程)二等奖。

近年来,该幼儿园获评瑞安市党风廉政



莘滕中心幼儿园教师学习清廉故事

莘滕二幼 “红星”闪耀清廉光芒

莘滕二幼围绕“每一颗星星都有方向”的核心办学理念,打造富有特色的“红星”党建品牌。幼儿园党支部书记、院长郑凡介绍:“‘红’体现党建与清廉元素,‘星’呈现莘滕二幼如星灿烂、各自有光。”该幼儿园依托清廉文化阵地建设,陆续推出清廉书信、清廉作品展、清廉声音、清廉倡议等一系列内容,广泛宣传清廉学校创建典型事迹,营造风清气正的校园文化。

创建“清廉校园”,师德师风是“定盘星”。近年来,幼儿园加大师德师风建设

力度,把清廉元素植入幼儿园党建、校园文化建设、主题活动、课程,组织党员教师参加廉政主题硬笔书法和绘画创作、师德师风朗诵;梳理教师岗位廉政风险点,发布《过绿色教师节》《谢师宴不如谢师“言”》等廉洁倡议,将收受家长礼品、接受家长宴请等明确列入“一票否决”项目。在这股清风的带动下,幼师陈玉环家庭被评为2021年度温州市最美家庭,传递了师风家风正能量。

此外,幼儿园还每月开展“园长有约”,每周开展“班级有约”,在“清廉学校”



莘滕二幼教师朗诵廉洁诗歌

和“清廉家庭”之间架起沟通的桥梁,引导家长、幼儿树立勤俭节约、拒绝浪费的好习惯,坚决遏制攀比之风。

莘滕街道七坦经合社党总支书记叶其福 “项目为王”激活 移民村“一池春水”



叶其福(中)在七坦居家养老服务照料中心听取老人建议

本报讯(记者 金汝)昨日上午,瑞莘创业园A区内机器声隆隆作响,车间里繁忙但秩序井然。该园区整合七坦、前埠、南洋、南镇4个村(经合社)的闲置工业用地,有效增强村级集体经济的“造血”功能。

“抱团发展,不仅盘活了零散的闲置土地资源,村社还可以领到分红。”七坦经合社党总支书记叶其福介绍,从2020年开始,该经合社每年可以领到43.76万元分红,经合社集体的“腰包”鼓了。

1991年,七坦从莘滕下洋一带迁移到万松东路与东新公路交叉口。如何让居民“移得出、住得下、稳得住、能致富”,成为亟待破解的难题。近年来,七坦经合社党总支充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,把带领村民致富奔小康、建设美丽宜居乡村作为奋斗目标,实现了村集体由弱到强、村貌由乱变美的华丽蜕变。

要想实现民富村强,必须办实体上项目。2014年,叶其福当选村社干部,第一件事是处理万松东路东延伸征地政策处理。他和“两委”其他成员分析研判到户到人,分类分批做好政策处理工作,面对一部分居民提出的征地补偿方面的问题,他们入户解释,动之以情、晓之以理,成功突破攻坚重点户,圆满完成政策处理工作,为下一步发展集体经济打下良好的基础。

“要想富,先修路。宽敞的万松东路连接了瑞安主城区和滨海新区,带动了七坦的发展。”叶其福说。

在万松东路旁,七坦安置留地项目正在如火如荼的建设中,有望于今年农历年底交付。叶其福介绍,该项目为“带方案出让”土地项目,居民可分得232套新房,同时项目含有集体性质商业用房面积2304平方米,预计每年可增加集体收入约100万元。

担任党总支书记期间,叶其福还把目光对准了闲置工业用地。这块土地占地10.94亩,村级组织运作起来很“吃力”,也无法实现土地使用价值最大化。他和“两委”成员时不时往街道办事处跑,探讨这块闲置工业用地的解决方案。

在莘滕街道办事处、瑞安经济开发区管委会的牵头下,“四村(经合社)抱团开发闲置工业用地”的方案浮出水面:4个村(经合社)成立瑞安市莘滕富民五联企业管理有限公司,将闲置工业用地“化零为整”,公开挂牌引入社会资本建设工业园区,村(经合社)集体不仅不用出建设费用,每年还可以按用地比例获得分红,合作期满后建筑物将无偿移交给村(经合社)。

项目建设激活了七坦经合社一池春水。“腰包”鼓了,七坦经合社大力推进村庄建设。2021年4月,七坦社区居家养老服务照料中心启用,亮堂堂的新房子,让238户老人露出欣慰的笑容。

5月18日10时许,陈阿婆在新房子里拾掇饭菜。走进房间,新铺设的地板砖干干净净,电磁炉、油烟机、冰箱等家用电器一应俱全。她说,过去老两口租住在狭小的轩房里,去年住进居家养老服务照料中心,出入有电梯,房子干净整洁,她和老伴住着很舒服,而且经常有志愿者帮忙打扫卫生、送来义诊服务,逢年过节有炒荠菜饭、发月饼等活动,热闹又喜庆。

叶其福说,万松东路东延伸与东新公路为七坦发展注入了生机活力,展望未来,他们将继续以党建为引领,坚持“项目为王、共同富裕”的思路,让居民有更多的获得感与幸福感。

共富路上有“莘”人 RUI BAO

莘滕掀起全域环境整治新热潮

本报讯(记者 金汝)5月18日,莘滕街道全体村社开展全域环境卫生大整治、人居环境提升行动,扮靓村容村貌,改善居住环境。

当天一大早,该街道机关干部、村社干部、党员志愿者、热心村民身着红马甲,一同清理街头巷尾的垃圾,治理重点场所、主次干道、沿街商铺、背街小巷、公园绿地等存在的破损广告等。他们干得热火朝天,成为街头一道亮丽的风景。

莘滕地处我市主城区东大门,随着城市建设步伐不断加快,人口流动日益频繁,对人居环境提出了更高的要求。环境生活的好坏,关乎莘滕每个人的健康和幸福生活。近年来,该街道以村居环境综合整治为抓手,以长效监管机制建设为落点,全面统筹、上下联动、全民参与,以路边、河边环境整治为重点,突出抓好重点



莘滕环境整治

区域、重点行业、重点地段、重点部位的整治,显著提升了全域“颜值”。

下一步,该街道将持续发力抓好环境卫生综合整治,上下联动、全员行动,坚持集中整治与常态化管理相结合的方式,加强日常巡查,奋力打造干净、整洁、有序的“宜居莘滕”人居环境。

莘滕街道东新社区揭牌运行

本报讯(记者 金汝)日前,莘滕街道东新社区党群服务中心正式揭牌运行,为辖区3890余户居民及新居民提供贴心的社会事务服务。

东新社区东至滨海大道,南至莘滕沥,西至青年路,北至富周东路,社区辖星火经合社、和平经合社、营新经合社,以及东莘锦苑小区、和平家园小区、东新工业园区部分区块,区域内有交警莘滕中队、莘滕派出所等单位。

该社区着力构筑“合心合力、共建共享”的新型社区,拓宽服务功能,增强社区凝聚力和向心力;积极创新“党建引领、多方参与”的社区治理服务模式,打通服务群众的“最后一公里”,让群众在家门口就

能学习党史、办理社会事务、享受医疗健康等服务。

社区党总支书记兼主任叶志勇表示,社区将突出党群服务、志愿服务、特色服务,进一步推动精细化管理,引导居民全员参与社区管理,单位干部、党员、志愿者形成区域联动合力,组建志愿服务团队,重点围绕便民服务、垃圾分类、医疗卫生、文化文艺等主题开展各类志愿服务活动,抓好社区文化活动品牌建设,开放“初心书房”“红色驿站”,开展“和家园课堂”等,通过志愿服务、特色活动,探索儿童友好社区建设,将对儿童的柔性关照渗透到社区基层治理的各个环节。